

“一国两制”实践在香港取得的成功举世公认

——习近平主席重要讲话引发热烈国际反响

庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼7月1日上午在香港会展中心隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。多国人士接受新华社记者采访时表示，习近平主席的讲话阐述了“一国两制”的重大意义，表达了长期坚持这样的好制度的坚定决心，为香港更美好未来擘画蓝图、提振信心、注入动力。

回归祖国，开启了香港历史新纪元

习近平主席指出，回归祖国后，香港在国家改革开放的壮阔洪流中，敢为天下先，敢做弄潮儿，发挥连接祖国内地同世界各地的重要桥梁和窗口作用，为祖国创造经济长期平稳快速发展的奇迹作出了不可替代的贡献。

“中国与亚洲国家增长潜力巨大，世界经济增长的30%来自中国。香港作为中国的一部分，扮演着非常重要的角色，粤港澳大湾区俱是中国发展的一个领先地区。”英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里结合自身长期观察这样说。

文莱资深媒体人贝仁龙对习近平主席的重要讲话深有同感：“近些年来，我接触的香港民众对内地政治经济社会认同度越来越高，很多香港人士普通话说越来越好。如今香港生意人更愿意到内地寻找商机，年轻学子也到内地高校求学深造，内地与香港交流越来越深入。”

他以香港积极参与共建“一带一路”和粤港澳大湾区的蓬勃发展为例说，香港背靠内地大市场、连接国际资本，其政治、经济、社会和营商环境进一步改善，夯实了迈向下一个成功的基础。

习近平主席强调，无论是国际金融危机、新冠肺炎疫情，还是一些剧烈的社会动荡，都没有阻挡住香港前行的脚步。土耳其亚太研究中心主任塞尔巴克·乔拉克奥卢对此非常赞同。

他认为，虽经历各种风雨挑战，如今香港的城市社会活力和居民平均预期寿命居于世界前列，香港作为国际金融、航运和贸易中心的地位进一步提升，这些都是香港发展的成功故事。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔则表示，政治稳定是发展进步的基础。通过制定香港国安法、修改完善香港选举制度等系列举措，香港发展的稳定性大大提升。“这些都有利于香港进

一步融入国家发展大局，使其拥有更好的可持续发展机会。”

新西兰知名中国问题评论员戴夫·布罗米奇表示，很高兴看到如今香港重归安宁、稳定和发展。

“一国两制”没有任何理由改变，必须长期坚持

“这样的好制度，没有任何理由改变，必须长期坚持！”习近平主席的重要讲话阐明“一国两制”的成功实践，引发多国人士广泛共鸣。

1997年7月1日，时任墨西哥驻香港总领事的爱德华·罗尔丹亲眼见证五星红旗在香港会展中心徐徐升起，“香港人欣喜自豪的历史时刻”令他难以忘怀。

罗尔丹认为，“一国两制”是解释香港过去25年保持繁荣稳定的理由。“25年来，‘港人治港’、高度自治切实践行，‘东方之珠’不断巩固持续繁荣势头。”他说，“当时不看好香港前景的那些人离开又归来，因为他们看到，回归中国后的香港依然繁荣。”

从狮子山下25年的发展故事里，巴西伯南布哥州副州长卢西亚娜·桑托斯读到的是，中国政府坚定不移贯彻“一国两制”方针，使香港全面融入国家治理体系，“四分之一世纪的成就体现了中国治理模式的成功”。

从法律制度的实施完善中，委内瑞拉新兴经济体制发展高等研究中心学术主任路易斯·德尔加多看到的是香港之治新进展：“随着香港国安法制定实施和选举制度修改完善，‘爱国者治港’得以切实落实。”

习近平主席强调，背靠祖国、联通世界，这是香港得天独厚的显著优势，香港居民很珍视，中央同样很珍视。德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克·恰普克认为：“‘一国两制’将继续让香港保持其全球金融、航运、贸易中心地位，这对所有人来说都是有益的。”

“港珠澳大桥、广深港高铁香港段、粤港澳大湾区建设……中央政府为香港建设大量基础设施，香港人从中受益。”巴基斯坦驻华大使马苏德·哈立德列举推动香港发展的一系列项目。

哈立德说，香港正在同中国内地与国际市场全面融合，迸发出巨大活力，这是“一国两制”

成功的证明。香港是中国的一部分，只有坚持“一国两制”，维护稳定和谐发展大局，融入中国发展进程，才能永葆活力。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩指出：“‘一国两制’是一项史无前例的创举。”习近平主席宣示了中国中央政府坚持“一国两制”的坚定决心，香港拥有光明未来。”

开创新局面，实现新飞跃

“过去25年，我见证了香港的发展。”上世纪90年代起，香港孟加拉国大都会商会总裁德万·萨福·阿拉姆·马苏德开始在香港创业，他的事业发展同香港紧密相连。

在马来西亚看来，习近平主席的重要讲话提振了各界的发展信心，香港开启繁荣发展新篇章。“在中国中央政府支持下，香港将迎来更多机遇，成为更有竞争力、吸引力的经济中心。”

俄罗斯高等经济大学东方学院院长安德烈·卡尔涅耶夫同样看好香港未来发展前景。他认为，香港会保留自己特色，还会找到“新角色”，比如成为亚太地区重要艺术和设计中心。

《菲律宾星报》专栏作家李天荣注意到，习近平主席在讲话中特别提到要切实排解民生忧难。他说，中国中央政府下决心排解香港民生忧难，是为香港作长远考虑，为香港未来健康发展创造条件。

俄罗斯智库“瓦尔代”国际辩论俱乐部项目主任雅罗斯拉夫·利索沃利克表示，香港一直是全球最具吸引力的工作、生活地之一。香港可提供高质量的就业与生活，青年才俊能够在这里获得更多发展机会。

习近平主席的话语，令曾在香港工作、生活8年的泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才印象深刻。他告诉记者：“社会稳定是香港繁荣发展的基础，香港人擅于创新、敢想敢干、乐观向上，香港必然拥有辉煌未来。”

“青年兴，则香港兴；青年发展，则香港发展；青年有未来，则香港有未来。”引用习近平主席对香港青年的寄语，韩国檀国大学政治外交系教授金珍镐说，在粤港澳大湾区的发展规划中，香港未来机遇更多，地区辐射带动能力更强，也相信香港青年在这一进程中大有可为。

（新华社北京7月2日电）

走向更大辉煌 共享中华民族伟大复兴荣光

——习近平主席在庆祝香港回归祖国二十五周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上的重要讲话引发海外华侨华人强烈共鸣

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7月1日在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上发表重要讲话。习近平主席的重要讲话引发海外华侨华人强烈共鸣。大家表示，讲话进一步增强了海内外同胞对“一国两制”成功实践和香港未来发展前景的信心，相信在伟大祖国坚定支持下，香港一定能够创造更大辉煌，一定能够同祖国人民一道共享中华民族伟大复兴的荣光。

“一国两制”成功实践 香港展现勃勃生机

“我们欣喜地看到，香港回归祖国25年来，战胜各种风雨挑战，稳步前行。”美国南加州港澳之友会会长陈灿培说，“正如习近平主席在讲话中所指出的，‘一国两制’是前无古人的伟大创举。”

陈灿培回忆起25年前香港回归祖国的那天，“当时，我和加州许多港澳同胞激动地守在电视机前，见证那一历史性时刻的到来。25年来，我们一直关心和支支持香港的发展，大家对香港繁荣稳定的前景充满信心”。

“回归祖国25年的香港展现出勃勃生机。”柬埔寨香港澳侨商总会副会长兼秘书长黄瑞华说，“25年来，在‘一国两制’实践过程中，香港经济社会实现蓬勃发展。同样重要的是，祖国让每名香港市民感受到尊严和荣光。”

巴西中国和平统一促进会会长王俊晓说，回归祖国25年来，香港在祖国支持下，不仅一次次经受住严峻考验，还积极融入国家发展大局、对接国家发展战略，在实现自身繁荣发展同时，也为中国经济快速发展作出不可替代的贡献。“历史充分证明，‘一国两制’行得通、办得到、得人心”。

驻古巴中资机构80后员工王心宁告诉记者，聆听习近平主席重要讲话，他的内心非常感慨。香港回归祖国25年来，国际金融、航运、贸易中心地位不断巩固，并被众多国际机构评选为全球最自由经济体和最具竞争力的地区之一，相信香港明天会更好。

“‘一国两制’在香港的成功实践告诉我们，只有背靠祖国，坚定信念，我们才能以更好的姿态面向世界、迎接未来。香港的繁荣稳定不仅是香港同胞的共同心愿，也是祖国人民以及海外学子的共同期盼。”韩国光州全南中国博士联谊会会长武君芳说。

“这样的好制度，没有任何理由改变，必须长期坚持！”习近平主席阐明“一国两制”成功实践的语掷地有声，令东部非洲中国和平统一促进会主席韩军备受鼓舞。

韩军说：“习近平主席的讲话进一步增强了海外同胞对‘一国两制’成功实践和香港未来发展前景的信心。我们坚决拥护‘一国两制’方针，坚定不移和祖国人民共同为和平统一大业而奋斗！”

坚持爱国爱港情怀 守护香港繁荣稳定

“守护香港的繁荣稳定，必须确保‘爱国者治港’。”墨西哥尤卡坦半岛华人华侨联合会会长白义感感触颇深。他说：“爱国主义教育对下一代尤为重要。香港青年应继续增强自身社会责任感，以爱国爱港情怀，将所学本领运用到香港的发展建设中。”

“治港必先爱港，爱港与爱国高度统一。”美国旧金山湾区中国统一促进会荣誉会长何伟明看到，回归祖国后的香港积极融入国家发展大局，经济社会事业取得全面进步，愈发呈现勃勃生机。“‘爱国者治港’是推动香港社会长治久安、人民安居乐业的保证。”

习近平主席强调，必须落实“爱国者治港”。美国芝加哥地区中国和平统一促进会会长李红卫非常赞同并坚决支持。“只有‘爱国者治港’，才能真正捍卫国家的安全和香港同胞的安全，才能真正捍卫国家的利益和香港同胞的利益；只有‘爱国者治港’，香港才能长治久安、才能繁荣稳定、香港同胞才能幸福安康。”李红卫说。

“心有所依、法有所依才能真正让居者为安。”委内瑞拉全国华侨华人联合总会副主席伍思雄说，“我相信，在爱国爱港的有识之士带领下，香港定会更加繁荣昌盛。”

站在历史新起点上 香港未来可期

“生机勃勃的香港散发着日益浓郁的魅力。”老挝中华总商会会长姚宾说，“一个稳定繁荣的香港，更符合全球商界的预期。”

他相信，在祖国支持下，香港今后将取得更加夺目的发展成绩，香港同胞也将在更广阔舞台上展现自我，努力拼搏并取得成功。

生于香港的文莱银行资深人士戴维·关，常年往返于中国和文莱，对香港过去25年的发展变化感受深刻。他切身体验到粤港澳大湾区建设日新月异、香港的国际金融中心地位进一步巩固。

“粤港澳大湾区的发展为区域经济增长注入新动能，‘一带一路’倡议和人民币国际化进程，也使得香港的经济和金融影响力更多辐射到包括文莱在内的东盟国家，进而让香港充分发挥经贸纽带作用，拉近香港、大湾区和东盟国家的距离。”他说。

“青年兴，则香港兴；青年发展，则香港发展；青年有未来，则香港有未来。”习近平主席的讲话让智中经贸发展协会/智利北京联合会会长关金海感触良多。他说，回归祖国25年来，在祖国鼎力支持下，香港成功抵御了金融危机等各种冲击。“相信香港的将来将更加辉煌，‘东方之珠’将继续绽放光芒。”

“随着中国和东南亚地区经贸往来越来越密切，香港的独特优势越来越明显，是中国内地与东南亚的一个桥梁与枢纽。在共建‘一带一路’过程中，香港的优势能够得到更大释放。我看好香港未来的发展前景，相信香港会呈现更加繁荣的景象。”印度尼西亚《新报》总编辑李卓辉说。

马来西亚中国企业家联合会总会会长李中平与香港商界往来频繁，他在聆听习近平主席的重要讲话后感到非常振奋。他说，在香港生活多年的朋友都说，香港以祖国经济快速稳健发展为依托，营商环境更加优化，他们对粤港澳大湾区未来世界级城市群发展充满信心，相信香港未来会更加璀璨、更耀眼。

“香港正处在从乱到治走向由治及兴的新阶段。有中央政府和全国人民的坚决支持，有香港人民的奋发努力，香港的未来一定会更加和谐、稳定、繁荣。”全美华人协会会长乔凤祥说，“香港明天更美好，香港的发展前景令人充满期待。”

（新华社北京7月2日电）

香港的未来一定会更美好

■ 柴逸扉

6月30日至7月1日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平莅临香港，出席庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼，并视察香港。对此，香港各界纷纷表示，习近平主席的视察和重要讲话让大家深受鼓舞，进一步增强了对“一国两制”成功实践和香港未来发展前景的信心，香港的将来一定会更美好！

建设香港美好未来，离不开对“一国两制”的长期坚持。“一国两制”是经过实践反复检验了的，符合国家、民族根本利益，符合香港、澳门根本利益，得到14亿多中国人民鼎力支持，得到香港、澳门居民一致拥护，也得到国际社会普遍赞同。这样的好制度，没有任何理由改变，必须长期坚持！香港回归祖国25年不平凡的历程充分证明，“一国两制”具有强大生命力，是确保香港长期繁荣稳定、维护香港同胞福祉的好制度。对香港来说，“一国两制”是最大的优势，“一国”原则愈坚定，“两制”优势愈彰显。随着实践不断深入和制度体系不断完善，“一国两制”的优越性将进一步彰显。

建设香港美好未来，离不开香港自身的发展与提升。背靠祖国、联通世界，这是香港得

天独厚的显著优势。25年来，香港经济蓬勃发展，国际金融、航运、贸易中心地位稳固，创新科技产业迅速兴起，自由开放雄冠全球，营商环境世界一流，包括普通法在内的原有法律得到保持和发展，各项社会事业全面进步，社会大局总体稳定。香港作为国际大都会的勃勃生机令世界为之赞叹。当前，香港正处在由乱到治走向由治及兴的新阶段，未来五年是香港开创新局面、实现新飞跃的关键期。在中央政府的支持下，香港更要抓住国家发展带来的历史机遇，主动对接“十四五”规划、粤港澳大湾区建设和“一带一路”高质量发展等国家战略；同世界各地展开更广泛、更紧密的交流合作，吸引满怀梦想的创业者来港施展抱负；积极稳妥推进改革，破除利益固化藩篱，充分释放香港社会蕴藏的巨大创造力和发展活力。

建设香港美好未来，离不开香港社会和谐稳定的局面。一法安香江，香港国安法成为维护香港繁荣稳定的“守护神”；选优护远航，新选举制度成为开启良政善治的“里程碑”。在“爱国者治港”原则落实后，如今香港气象焕然一新，行政立法机构良性互动，社会安定有序。新一届特区政府管理团队有机会集中精力更好聚焦发展和民

生问题，把全社会特别是普通市民的期盼作为施政的最大追求，拿出更果敢的魄力、更有效的举措破难而进，让发展成果更多更公平惠及全体市民。香港是全体居民的共同家园，家和万事兴。经历了风风雨雨，大家痛感香港不能乱也乱不起。香港居民，不管从事什么职业、信奉什么理念，只要真心拥护“一国两制”方针，只要热爱香港这个家园，只要遵守基本法和特别行政区法律，都是建设香港的积极力量，都可以出一份力、作一份贡献。

风好正是扬帆时，奋楫逐浪向未来。我们坚信，有伟大祖国的坚定支持，有“一国两制”方针的坚实保障，在实现我国第二个百年奋斗目标的新征程上，香港一定能够创造更大辉煌，一定能够同祖国人民一道共享中华民族伟大复兴的荣光。

（作者为本报评论员）



庆祝香港回归祖国二十五周年 艺术名家作品展在港开幕

新华社香港7月3日电（记者黄恬恬）“今朝更好看——庆祝香港回归祖国25周年艺术名家作品展”3日在香港“天际100”举办开幕式。

据介绍，此次展览共展出70余件艺术精品，包括齐白石、高剑父、吴冠中、傅抱石、潘天寿、关山月等艺术家的精品力作。

此外，表现粤港澳大湾区建设成就的港珠澳大桥、狮子山下传统与现代结合的建筑、香港城市的美丽风景、朵朵绽放的紫荆花……包含这些与港人生活密切相关元素的画作也是本次展览的一大亮点。

香港特区政府行政长官李家超通过视频致辞表示，感谢紫荆文化集团在全港同庆的重要时刻给香港市民带来一场丰富的文化艺术之旅。他表示，国家“十四五”规划明确支持香港发展中外文化艺术交流中心，为香港的文化事业创造出更广阔的发展空间。

紫荆文化集团董事长毛超峰表示，未来，集团还将与香港广大文化艺术界同仁一道，搭建更大平台、举办更多活动，增进内地与香港在文化领域的交流合作，助力香港发展成为中外文化艺术交流中心。

据悉，此次展览由紫荆文化集团有限公司主办，香港各界文化促进会、广东省文联联合主办。

香港故宫文化博物馆正式对公众开放参观

据新华社香港7月3日电（记者黄恬恬）香港故宫文化博物馆3日正式对公众开放参观，展出从故宫博物院藏品中精选出来的逾900件珍贵文物，其中包括166件国家一级文物，为观众讲述中国的悠久历史和灿烂文化。

据悉，截至7月2日，香港故宫文化博物馆开幕展前四周的约14万张门票，已售出约八成半，当中包括超过37000张特别展览门票，可供出售特别展览门票的九成半。另外，7月份所有星期三免费参观时段均已预约满额，涉及超过11000张免费门票。



图为香港故宫文化博物馆外景。新华社记者李钢摄